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NY BOK – FORSKA
OM FASTIGHETER

Som släktforskare funderar man
ofta på hur ens förfäder levt. En
sak av intresse är då huset eller
gården där de bott. Hur kan man
hitta mer information om detta,
var ska man leta?

Släktforskarförbundet släppte i
samband med Släktforskarda-
garna en ny bok om att forska om
fastigheter. Det är Eva Johansson
som har skrivit boken »Forska om
fastigheter«. Hon har tidigare skri-
vit olika handböcker i släktforsk-
ning.  Det är en välillustrerad och
pedagogiskt upplagd handbok i
ämnet. Den går att köpa via
Rötterbokhandeln på förbundets
hemsida www.rotter.se

Stefan Nilsson

Så här presenteras boken (saxat
från www.rotter.se):

»Vad döljer sig i historien om din
gård eller fastighet? Vill du veta
mer om platsen där du bor – eller
om din släktgårds historia?

Den här boken är en praktisk guide
till fastighetsforskning. Du får
hjälp att hitta information i de
vanligaste källorna, med särskilt
fokus på digitalt tillgängliga ar-
kiv som du kan nå direkt. Dess-
utom får du tips om andra spän-
nande källor att utforska.

Författaren Eva Johansson är er-
faren släktforskare och frilans-
journalist.

Ur innehållet
Byar, gårdar och torp
Äga eller arrendera?
Ägohandlingar
Brandförsäkringar
Jordbruksundersökningar
Diverse källor
Fastigheter i städerna
Begrepp
Litteratur«

BROTTSLINGAR I
1920-TALETS
BERGSLAGEN

Pelle Råssjö i Guldsmedshyttan
har skrivit en bok om bovar och
bedragare i Bergslagen på 1920-
talet. Författaren som till yrket är
journalist har gått igenom dags-
tidningar från den aktuella tiden,
men även Polisunderrättelser.
Boken speglar också hur det var
på 1920-talet, med företeelser som
till exempel tidens modernitet bi-
lismen och brott kopplade till
denna, men också luffarna som
strövade omkring vid denna tid.
Boken heter »1920-talets värsta
bovar och bedragare i Bergsla-
gen«.

Stefan Nilsson
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GRILLS BOKVERK OM
INDELNINGSVERKET
SÖKBARTPÅ
RIKSARKIVETS
HEMSIDA

Många har säkert sökt i Grill för
att hitta uppgifter om soldattorp
och husartorp, då detta bokverk
varit ett standardverk under
många år, sedan det kom ut vid
mitten av 1800-talet. På 1970-ta-
let kom en efterlängtad »nyut-
gåva« i facsimiltryck, vilket inte
är alla 1850-tals böcker förunnat!
Böckerna har varit en bra ingång
till militärrullorna. Intressant i
sammanhanget är att författaren
Claes Lorentz Grill har en kopp-
ling till vårt län! Han var nämli-
gen född i Lerbäcks församling.

Nu har Riksarkivet och Släkt-
forskarförbundet gjort innehållet
sökbart på webben till nytta för
släktforskare, hembygdsforskare
och andra militärhistoriskt in-
tresserade.Man kan söka på till
exempel socken, regemente och
kompani.

Stefan Nilsson

På Riksarkivets hemsida läser vi
följande:

»Vilka uppgifter kan du hitta?
I detta register som innehåller
uppgifter om boställen, rusthåll,
rotar och mycket annat kan du till
exempel få fram i vilket kompani
och regemente samt rote en sol-
dat verkade.

Vilken är källan?
Källan till registret är »Statistiskt
sammandrag af Svenska indel-
ningsverket«, ett bokverk som
gavs ut 1855–1858 av Claes Lo-
rentz Grill.

Texten är bokstavstroget avskri-
ven från det tryckta verket. Vid
sammanställandet av registret har

dock vissa sökbegrepp normalise-
rats och emellanåt även rättats
från originalet.

Där felaktigheter i originaltexten
upptäckts, exempelvis att en
socken förts till fel härad eller ett
boställe till fel socken, har fel-
aktigheterna rättats utan vidare
kommentar.

Registret upprättat av
Samarbete mellan Riksarkivet och
Sveriges Släktforskarförbund.

Registrering av materialet har
bedrivits vid Riksarkivet. Kvali-
tetsgranskning och normalisering
av registret har genomförts hu-
vudsakligen av Sveriges Släktfors-
karförbund.

Om Claes Lorentz Grill
Claes Lorentz Grill föddes den 24
maj 1817 på Mariedamm i Ler-
bäcks församling, Örebro län, som
son till protokollssekreteraren och
brukspatronen Fredrik Vilhelm
Grill och hans hustru Regina Kris-
tina Nordenfeldt. Han vigdes den
26 februari 1854 i Linköping med
Henrietta Charlotta Catarina Lid-
man (1825–1906), dotter till dom-
prosten Sven Fredric Lidman och
hans hustru Ebba Margaretha
Annerstedt. Claes Lorentz Grill
dog den 17 juni 1907 på Gode-
gårds bruk i Godegårds försam-
ling, Östergötlands län, 90 år gam-
mal.

Efter privat undervisning i hem-
met skrevs Grill in vid Uppsala
universitet, där studier så små-
ningom resulterade i examina i
levande språk. Han avlade artil-
leriofficersexamen och genomgick
högre artilleriläroverket i Marie-
berg, Stockholm.

Grill var under hela sitt liv mycket
aktiv som skribent och han publi-
cerade under tiden 1854–1898 ett
mycket stort antal arbeten, bro-
schyrer, tidningsartiklar och tid-
skriftsuppsatser i militära, poli-
tiska och sociala ämnen. Hans

skrifter ger bilden av en starkt
konservativ militär, motståndare
till centralförsvarstanken och
varm anhängare av indelnings-
verket.

Mest känd för eftervärlden är
Claes Lorentz Grill som författare
till det omfattande arbetet om det
svenska indelningsverket. Hans
»Statistiskt sammandrag af
svenska indelningsverket, eller
tabellariska förteckningar öfver
arméens boställen samt öfver
samtlige rusthåll och rothåll i ri-
ket« utkom 1855–1858 i fyra de-
lar med titlarna »Rusthålls-
regementerne« (1855), »Rothålls-
regementerne« (1856), »Extra
roteringen« (1857) och »Båts-
mans-kompanierne« (1858). Ar-
betet omfattar sammanlagt 682
sidor späckade med fakta rörande
indelningsverkets organisation
vid mitten av 1800-talet. Verket
utarbetades för militärt bruk som
en översikt över arméns boställen
och hela indelningen i rusthåll
och rotar.

Indelningsverket, som genomför-
des systematiskt av Karl XI på
1680-talet som en organisation för
avlöning av en stående svensk
armé, byggd på roteringen och
rusthållet. Ett rusthåll var en gård
som indelats till kavalleriet, d.v.s.
gårdarnas skatteskyldighet om-
vandlades till en militär ryttare
(kallas ibland också husar). Äga-
ren av en sådan gård kallades
rusthållare och gården kallades
rusthåll. Kronan ansvarade för
vapen (musköter, värjor, pistoler
osv) Rusthållaren stod för häst,
ryttare och övrig utrustning.
Detta gjorde att soldaterna ga-
ranterades underhåll såväl i freds-
som krigstid. Indelningsverket var
mycket stabilt till sin uppbygg-
nad och förblev i stort sett oför-
ändrat tills sitt upphörande 1901,
då det successivt avvecklades.

Hämtat från Riksarkivets hemsida
2025-10-14
https://sok.riksarkivet.se/grill
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AVKORTNINGS-
LÄNGDER BERÄTTAR
OM HEM-
FÖRHÅLLANDEN

av Jeanette Klingberg, Kumla

Pigan Maja Lisa Larsdotter född
1784 i Svennevad bor på Wib-
banbo ägor i Sköllersta med sin
oäkta son Maths Mathsson född
1809 i Sköllersta. Där har hon
bott sedan sonen föddes. 1814
kommer hon att flytta med sonen
till Backa ägor i Sköllersta men de
återvänder 1816. (not 1 och 2)

På Wibbanbo ägor bor även sol-
datänkan Ingrid Jacobsdotter med
sin dotter Maria Elisabeth Maths-
dotter född 1787. I husförhöret
1816-1820 läser man i »omstän-
digheter och förhållande« att dot-
tern är sjuk och är på Lasarett.

Lars Andersson född 1774 i Sköl-
lersta och hans hustru Kerstin
Persdotter född 1767 i Kumla bor
på Övre Åkerby i Sköllersta  som
inhysta. 1813 flyttar de till Åkerby
ägor. (not 3)

Dessa familjer kan vi följa genom
livet i husförhören. Men det vi
inte får veta i husförhöret kan
man genom avkortningslängder
för skatten kanske få veta lite mer
om.

Avkortningslängden
I avkortningslängderna för skat-
ten har man bland annat gått
runt i socknarna och kollat om
man kan utmäta något och däri-
genom kan man få en bedrövlig
historia om hur folk hade det.

För soldatänkan Ingrid Jacobs-
dotter med dotter Maja kan man
läsa: här fanns endast 2ne gamla
sängvepor, en söndrig halm-
kudde, och en dito gryta, alltsam-
mans värdt 9 shillingar Banco.
Enkan Ingrid 57 år gammal oför-

mögen till arbete. Dottren Maja
har i flere år varit sängliggande,
af obotlig sjukdom, och således
orkeslös till arbete. Desse har ej
annat att lifnära sig af, än hvad
Enkan Ingrid genom tiggande kan
förskaffa. (not 4)

Under denna familj står också
inhyses pigan Maja Lisa: hos
henne fanns ej det aldra minsta
har knappt någre paltor att skyla
sig och sitt 4 års gamla barn, Och
kan dessutom ej förtjena så
mycket som till dess och barnets
bärgning åtgår, utan måste der-
till söka hjelp hos andre.

För torparen Lars Andersson och
hustru som flyttar till Åkerby ägor
kan man läsa: hos desse, som nu
mera sitta inhyses i Åkerby, äga
ej det minsta, sedan hela deras
Egendom, som bestod af en stuga
och någre obetydelige husgeråds
saker sistl. Sommar genom våd-
eld uppbrunnit - det Torp som
Lars Andersson innehade, bestod
endast af en så liten jordrymd, att
derpå ej kunde utsås en kappe
potatis – och blef denne plats,
efter den olyckelige vådelden till
hemmanets ägor utlagd – Lars
Andersson fånig till sines hus-

trun 47 år gammal, sjukl af gickt
– Kunna ej sjelfve förtjena sitt
nödvändiga uppehälle, utan er-
hålla deruti bistånd av sochn. (not
5)

Alla dessa historier berör och man
kan hitta mycket intressanta upp-
gifter i dessa längder. Lite svåra
att hitta då de ibland finns som
egna volymer men kan också vara
inbundna i mantalslängderna be-
roende på var man är i landet.

Fotnoter:
1) Sköllersta (T) AI:13 (1811-1815) Bild
153 / sid 148
2) Sköllersta (T) AI:12 (1806-1810) Bild
156 / sid 147
3) Sköllersta (T) AI:13 (1811-1815) Bild
235 / sid 230, sid 247
4) Länsstyrelsen i Örebro län. Lands-
kontoret del I 1624-1900 (S, T) EIca:107
(1733-1830) Bild 2990 / sid 295
5) Länsstyrelsen i Örebro län. Lands-
kontoret del I 1624-1900 (S, T) EIca:107
(1733-1830) Bild 3010 / sid 297

Mäta-Linas hus i Lekhyttan, Hidinge socken, 1930-tal
Bildkälla: Örebro stadsarkiv/Digitalt Museum. Okänd fotograf.
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Register till Avkortningslängder
m.m. volym EIca:107

Volymen som använts ovan,
Länsstyrelsen i Örebro län. Lands-
kontoret 1624-1900 (S, T) EIca:107
(1733-1830), finns på Arkiv Digi-
tal. Jag har gjort ett register till
denna volym:

Askers härad 1813
Register över vilka - sidan 300
Avkortningsbevis - sidan 317

Askersunds stad 1813
Avkortningslängd på Capitations
samt Brännvins personela och
consumtionsavgifter.
Register - sidan 163

Edsbergs härad 1741
Avkortning
Kvistbro - sidan 14
Edsberg - sidan 14
Skagershult - sidan 14
Nysund - sidan 14

Edsbergs härad 1794
Register - sidan 146

Fellingsbro härad 1813
Register - sidan 223
Avkortningsbevis - sidan 235

Glanshammars härad 1813
Register - sidan 191
Avkortningsbevis - sidan 203

Grimstens härad 1741
Avkortningslängd Viby socken -
sidan 13a
Avkortningslängd Hackvad
socken - sidan 14

Grimstens härad 1794
Register Askersunds socken -
sidan 150
Register Hammar - sidan 152
Register Snavlunda - sidan 154
Register Hackvad - sidan 156
Register Viby - sidan 158
Register Ramundeboda - sidan
160

Hardemo härad 1741
Avkortning
Kräcklinge - sidan 15
Hardemo - sidan 15

Hardemo härad  1794
Hardemo - sidan 137
Kräcklinge - sidan 139

Hidinge Bergslag 1794
Avkortnings längd - sidan 108

Karlskoga härad 1733
Avkortningslängd - bild 20

Karlskoga Bergslags 1745
Taxeringslängd - sidan 16

Leke och Karlskogas fögderier
1771
Slutextrakt över jordeböcker -
sidan 54
Avkortningar och anordningar -
sidan 56

Karlskoga härad 1793
Avkortningslängd - sidan 114

Karlskoga härad 1794
Avkortningslängd - sidan 112

Kils Bergslag 1794
Avkortningslängd - sidan 111

Knista Bergslag 1794
Avkortningslängd - sidan 107

Kumla härad 1741
Avkortningslängd Kumla -
sidan 14

Kumla härad 1794
Hallsberg - sidan 141
Kumla - sidan 143
Lerbäck - sidan 145a

Kvistbro Bergslag 1794
Avkortningslängd - sidan 106

Vintrosa Bergslag 1794
Avkortningslängd - sidan 109

Lekebergslagen 1733
Avkortningslängd - sidan 2

I avkortningslängden för skatten 1814 kan vi läsa att 75-åriga inhysesänkan Ingrid Andersdotter i
Nedra Åkerby, Sköllersta socken, inte har det allra minsta anteckningsvärt.

Hon har knappt så mycket att hon kan skyla sig.  Hon tigger födan.

Källa: Länsstyrelsen i Örebro län. Landskontoret del I 1624-1900 (S, T) EIca:107 (1733-1830), ArkivDigital.
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Nora och Lindes bergslags
fögderi 1765
Avkortningslängd
Nora -  sidan 43
Järnboås - sidan 44
Hjulsjö -  sidan 44
Linde - sidan 44
Ramsberg - sidan 45
Grythyttan - sidan 45
Hällefors - sidan 46
Nya Kopparberg - sidan 46

Lindesbergs stad 1769
Avkortningslängd på innestående
kronans Saköres medel - sidan 62

Lindesbergs stad 1777
Avkortningslängd kronoräntor -
sidan 65
Inlevererade räntor  1774-1777 -
sidan 66

Nora och Lindes Bergslags
fögderi 1772
Förteckning över hemmantal,
avkortning och anordningar -
sidan 51

Nora och Lindes Bergslags
fögderi 1794
Avkortningslängd
Linde socken - sidan 101
Nya Kopparberg - sidan 101

Sköllersta härad 1794
Avkortningslängd
Svennevad - sidan 86
Sköllersta - sidan 87

Sköllersta härad 1813
Register - sidan 265
Avkortningsbevis - sidan 277

Sundbo härad 1741
Avkortning
Hammar - sidan 15
Snavlunda - sidan 15
Askersund - sidan 15

Tysslinge Bergslag 1794
Avkortnings längd - sidan 110

Vintrosa Bergslag 1794
Avkortnings längd - sidan 109

Visnums härad 1753
Avkortningslängd över lön och
betalningsavgift
Visnum - sidan 18, 21
Rudskoga - sidan 19
Råda - sidan 19
Kil - sidan 20
Filipstads stad – sidan 22

Värmlands Millan, Väster och
Öster sysslets fögderi 1771
Hemmanstal
Summarisk extrakt över
hemmanstal - sidan 59
Västersysslet -  sidan 60
Östersysslets - sidan 61

Västra Närkes fögderi 1794
Avkortningslängd för ej utgångna
räntor pga fattigdom och bris-
tande tillgång - sidan 115

Örebro stad 1794
Utmätningsförteckning hos utfat-
tiga personer - sidan 119
Förteckning över avlidna - sidan
128

Örebro härad 1813
Register saknas
Avkortningsbevis - sidan 165

Öster Närkes fögderi 1755
Avkortningslängd på lön och
betalningsavgifter

Sköllersta härad - sidan 24
Askers härad - sidan 26

Öster Närkes fögderi 1756
Avkortningslängd på lön och
betalningsavgifter
Fellingsbro - sidan 30
Näsby - sidan 33
Ervalla - sidan 34
Glanshammar - sidan 35
Rinkaby - sidan 36
Götlunda - sidan 36
Lillkyrka - sidan 37
Ödeby - sidan 38
Mosjö - sidan 38
Täby - sidan 38
Vintrosa - sidan 38
Tysslinge - sidan 39
Gräve - sidan 40
Längbro - sidan 40
Almby - sidan 40
Ånsta - sidan 41
Axberg - sidan 41
Hovsta - sidan 41
Kil - sidan 42

Östernärkes fögderi 1794
Utmätningsförteckningar
Askers härad - sidan 77
Sköllersta härad - sidan 77
Glanshammars härad - sidan 78
Örebro härad - sidan 78
Fellingsbro härad - sidan 81
Mosjö socken - sidan 89

Två kvinnor i Lekhyttan, Hidinge socken, 1920-tal
Bildkälla: Örebro stadsarkiv/Digitalt Museum. Okänd fotograf.
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Täby socken - sidan 90
På restlängd uppförda från Hall-
torp-, Hökerkulla-, Osvalla- och
Värbergs ägor - sidan 91
Längbro - sidan 94
Ånsta - sidan 94
Kil - sidan 96
Fellingsbro - sidan 97
Ervalla - sidan 99

Öster Närkes fögderi 1805
Sammandrag - sidan 129

Öster Närkes befallning 1734
Avkortningslängd - sidan 5

Öster Närkes fögderi 1772
Förteckning över hemmantal, av-
kortning och anordningar - sidan
49

Öster Närkes fögderi 1806
Sammandrag  1806 - sidan 135

Personer som har fått bevis
Lännäs Soldat Anders Vinsjös
hustru Ingeborg Eriksdotter  1795
– sidan 84-85
Åsta ägor Olof Jonsson 1795 -
sidan 88
Axberg socken Lilla Rangeltorp
Lars Ersson 1793 - sidan 92-93
Fanthyttan Olof Larssons änka
Stina Larsdotter 1795 – sidan 102
Fanthyttan Skomakare Olof
Larsson  1795 – sidan 103
Gusselby torparen Petter Olssons
änka Stina Jacobsdotter 1795 -
sidan 103
Penningeberget Nils Matsson
1794 - sidan 104
Haraldsgruvan skräddare Jan
Stråls änka Cherstin Andersdotter
1794 - sidan 105
Pollmögruvan Gruvdräng Jan
Persson 1794 - sidan 105
Ställdalen gruvdräng Anders
Larsson  1794 - sidan 105
Myrö Anders Långström
1789-1794 - sidan 127

Extract på ordinarie räntor till
1738
Hela länet - sidan 10a

Sammandrag avkortningar hela
länet
Okänt år – sidan 47

BLONDA ANNA CAJSA
FRÅN NORA EFTER-
LYSES I HELA LANDET

23 januari 1843
På begäran af RådstufwuRätten i
Nora, warder Qwinspersonen
Anna Cajsa Andersdotter, hwil-
ken wid bemälde Rätt är tilltalad
för andra resan stöld och d. 28
sistlid. Dec. wikit ur staden, utan
att någon underrättelse om hen-
nes wistelseort sedermera kunnat
erhållas, härigenom allmänne-
ligen efterlyst, med befallning till
Krono- och Stadsbetjente, att
henne noga efterspana och deräst
hon anträffas, till Kronohäktet i
Nora insända. Anna Cajsa An-
dersdotter uppgifwes wara 38 år
gammal, stor och grof till wäxten
med ljusa hår och blå ögon.

Öfwerståthållare-Embetet och
Kon. Bef:de i Rikets öfrige Län
anmodas att Anna Cajsa Anders-
dotter jemwäl efterlysa.

Konungens Befallningshafwandes i
Örebro län Kungörelser År 1843.

HAR DE STULNA
HÄSTARNA I DIMBO
SÅLTS PÅ MARKNAD I
ÖREBRO? –
BELÖNING UTLOVAS

8 maj 1843
På begäran af Henric Pehrsson i
östra Dimbo utfärdas följande ef-
terlysning:

Onsdagen den 26 sistl. April, eller
dagen före sednast hållne mark-
nad i Örebro, bortkom från östra
Dimbo i Lennäs socken, 2 Häst-
kreatur, det ena en förlidet år
utskuren Häst, 3 år gammal, till
färgen mörkbrun, med hwit stjern,
skodd på alla fötterna och manen
afklippt; det andra ett Stoföl, nästa
Midsommar 2 år gammalt, till fär-
gen gråswart, som har i selstället
på ömse sidor om ryggraden en
öppen maskböld och ännu icke
warit skodt.

Som stället, hwarifrån kreaturen
förkommit, är beläget wid stora
wägen emellan Eskilstuna och
Örebro, har man anledning till
den förmodan, att de blifwit stulna
af någon som begifwit sig Örebro
marknad; och utlofwas 20 R:dr

B:co till belöning åt den som lem-
nar säkra upplysningar för åter-
bekommande af nämnde kreatur.

Piprökande man rider barbacka, 1920-tal.
Bildkälla: Örebro stadsarkiv/Digitalt museum. Fotograf Yngve Yngvén
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ROSENBERGS
GEOGRAFISK-
STATISTISKA LEXIKON
PÅ WEBBEN

Carl-Martin Rosenbergs »Geogra-
fiskt-statistiskt handlexikon öfver
Sverige« från 1882-1883 finns
sökbart på Riksarkivets hemsida.

Riksarkivet har även lexikonet
nedladdningsbart på sin sida
»nedladdningsbara datamäng-
der«. Där finns även andra data-
baser att ladda ner som till exem-
pel Svenskt Biografiskt Lexikon,
Aktiebolag 1901-1935,  Detektiva
avdelningen vid Göteborgs polis-
kammare och SDHK De svenska
medeltidsbreven.

Om Rosenberg:
»Med sina nästan 70 000 artiklar
om platser i 1870-talets Sverige är
det väldigt användbart för histo-
risk forskning, inte minst när det
kommer till släkt- och hembygds-
forskning. Där finns information
om byar, gårdar, socknar, städer,
län, landskap, sjöar, vattendrag,
härader, stift, orternas och går-
darnas dåtida namn, storlek och
taxeringsvärde, när marknaderna

hölls, om industrier, skjutshåll,
militära boställen, telegraf, järn-
vägs-, tull- och poststationer.

Om du vill söka direkt i »Rosen-
berg« gör du det på Riksarkivets
webbplats
https://sok.riksarkivet.se/
rosenberg «

Läs mer och ladda ner på
https://riksarkivet.se/psidata

På denna sida finns även andra
nedladdningsbara datamängder
som Riksarkivet gör tillgängliga
på sidan.

Rosenbergs Geografiskt-Statistiskt
handlexikon öfver Sverige från
1882-1883 finns även inskannat
på Runeberg.org
https://runeberg.org/
rosenberg/

Även Historiskt-Geografiskt och
statistiskt lexkon öfver Sverige
från 1859-1870 finns på
Runeberg.org
https://runeberg.org/hgsl/

Källa Riksarkivets Facebooksida 26
juni 2024

Stefan Nilsson

LINDESBERGS
KULTURHISTORISKA
ARKIVSBILDDATABAS

Lindesbergs kulturhistoriska ar-
kivs bilddatabas innehåller 18.600
fotografier. Bildmaterialet på
hemsidan omfattar ca 160 år av
Lindesbergs och Bergslagens his-
toria från 1860-talet till nutid.

I bilddatabasen finns fotografier
med såväl personporträtt som
motiv från arbetsliv och fritid, nöje
och kultur, landsbygden och
stadsmiljöer och mycket mer.

I kulturhistoriska arkivets sam-
lingsdatabas på hemsidan finns
även film, ljud, litteratur och tex-
ter, som till exempel intervjuer.
Det går även att gå in via samling,
för att se fotografier eller doku-
ment och texter.

Du hittar samlingsdatabasen med
bland annat fotografier här:
https://lindesberg.kulturhotell.se

Stefan Nilsson

KOLDRÄNGFRÅN
HADDEBO BRUK PÅ
RYMMEN

22 maj 1843
Allmänneligen efterlysas:
Kohldrängen Johannes Forsberg,
hwilken, enligt hwad Inspectoren
wid Öfra Haddebo Bruk F. W.
Enell anmält, den 23 sistl. April
olofligen bortgått ur sin tjenst wid
Bruket och tros hafwa tagit wägen
åt Godegårds socken i Linköpings
Län. Forsberg, som uppgifwes
wara 27 år gammal, och hafwa
wid bortgåendet warit klädd i råck
och byxor af blått kläde samt
mössa, bör derest han träffas, i
tjensten inställas.

Konungens Befallningshafwandes i
Örebro län Kungörelser År 1843.
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HTR-TOLKADE
DOKUMENT HOS
ARKIV DIGITAL

Arkiv Digital har nu även maski-
nellt texttolkade dokument på sin
söktjänst AD Online. Det är hand-
skrivna dokument som är tolkade
med HTR-teknik och därmed sök-
bara på innehåll. Det är endast
vissa handlingstyper som är ut-
lagda, men antalet sidor är mycket
omfattande.

Vid sökning på släktnamn och
ortnamn så får man träff på en
hel del sidor där de sökta orden
finns. Många uppslag med andra
ord för vidare forskning på upp-
gifter i handlingarna som man
tidigare inte kände till. Säkert är
det inte samtliga förekomster man
får träff på, men de träffar man
får kan vara nog så intressanta
och värdefulla för ens forskning

Stefan Nilsson

Detta skriver AD på sin hemsida:

»Maskinell texttolkning
Med hjälp av modern teknik gör
vi nu det möjligt att söka direkt i
innehållet i gamla handskrivna
dokument – såsom domböcker och
andra typer av historiska hand-
lingar. Även i vanliga (tryckta)
böcker kommer man längre fram
i höst att kunna söka i. Det här
innebär en stor förbättring för dig
som släktforskar eller är historiskt
intresserad. Helt nya möjligheter
öppnas för att hitta personer, plat-
ser, händelser och detaljer som
tidigare var svåra att hitta.

Handlingarna som du i nuläget
kan söka i är de som vi på förhand
prioriterat – det går alltså inte att
söka i andra handlingar.

Vad är maskinell texttolkning?
Maskinell texttolkning är en pro-
cess där datorer tolkar och läser
av texter från bilder. Denna pro-

cess kräver mycket tid och dator-
resurser att köra, varför vi måste
prioritera med omsorg. Vi lägger
kontinuerligt till nytt material.
Det finns två huvudsakliga tekni-
ker:
• HTR (Handwritten Text Recog-
nition) eller handskriftsigenkän-
ning används för att tolka hand-
skriven text, till exempel i gamla
domböcker, bouppteckningar el-
ler andra handskrivna protokoll.
Tekniken bygger på maskinin-
lärning och AI (Artificiell Intelli-
gens) för att hantera variationer i
skrivstilar och kan även analysera
sammanhang för att förbättra tolk-
ningen. Eftersom handskrifter va-
rierar mycket mellan olika perso-
ners handstilar och situationer krä-
ver HTR avancerade algoritmer och
träning på stora datamängder.
Med olika datamodeller lär man

datorerna att tolka upplägget av
texten på sidorna, extrahera de
enskilda raderna och orden och
slutligen tolka till text.
• OCR (Optical Character Recog-
nition) eller optisk teckenigenkän-
ning används för tryckt text, till
exempel i vanliga böcker som gi-
vits ut i tryckt form.
Med hjälp av dessa tekniker ska-
pas ett sökbart lager ovanpå do-
kumenten, vilket gör att du kan
använda vanliga fritextsökningar
för att hitta relevanta sidor och
poster.

Tillgängliga samlingar
Just nu finns följande samlingar
tillgängliga i Maskinell texttolk-
ning:«

Saxat från Arkiv Digitals hemsida
2025-10-02

Sökning på Axbergshammar bland Maskintolkade dokument på AD Online

(RA): Publicerat av Riksarkivet som Öppen data.
Småprotokoll är ett samlande namn för: Uppbuds- och lagfartsprotokoll,

Inteckningsprotokoll, Förmynderskapsprotokoll (1756–),
Äktenskapsförordsprotokoll (1776–) och Avhandlingsprotokoll.

Renoverade brukar man kalla de avskrifter som skickas till Hovrätterna.
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RIDDARHUSETS
REVIDERADE
STAMTAVLORBLIR
TILLGÄNGLIGA PÅ
NÄTET UNDER NÄSTA
ÅR

Lagom till sitt 400-årsjubileum i
juni 2026 släpper Riddarhuset ett
digitalt storverk fritt: De revide-
rade stamtavlorna för samtliga
adliga ätter som introducerats i
Sverige. Materialet kommer att
bli tillgängligt för alla på nätet.

Fru Ottonie de Maré, född Ramsay
(1837-1915), med barnen Syster

Ottonie (gift med Carl Gustaf
Gripenstedt) och Baltzar, 1875.

Foto: Gösta Florman,
Regeringsgatan 28a, Stockholm.

Bildkälla:
Örebro stadsarkiv/Digitalt Museum

Brevens bruks och Bystads
fotosamling.

Totalt handlar det om cirka
350 000 individer fördelade på
3 072 adliga ätter, varav 656 ännu
fortlever. Textmängden motsva-
rar omkring 37 600 A4-sidor, vil-
ket är en tredjedel mer än i den

klassiska tryckutgåvan av Den
introducerade svenska adelns
ättartavlor, som redigerades av
Gustaf Elgenstierna mellan 1925
och 1936.

– Det är ett historiskt material
med en enorm detaljrikedom.
Rättelser, tillägg och nya källor
har vävts in, samtidigt som varje
ändring har fått sin egen källhän-
visning, berättar Magnus Bäck-
mark, riddarhusgenealog och
ansvarig för arbetet.

Riddarhusets stamtavlor består av
en sammanställning av alla de
ätter som genom historien intro-
ducerats i Riddarhuset, med släkt-
träd och en beskrivning av ättens
historia. Till varje person finns
uppgifter om när och var denne
föddes och dog, samt om eventu-
ella giftermål och barn. I många
fall finns även en kortfattad bio-
grafi.

Projektet med målet att uppda-
tera och tillgängliggöra Riddar-
husets stamtavlor har pågått se-
dan adelsmötet 2013.

Mer släkthistoria i levande verk
Materialet i de reviderade stam-
tavlorna bygger dels på den be-
fintliga stamtavlesamlingen, dels
på ett stort antal kompletterande
källor: supplement, böcker, tid-
skrifter, diskussionsforum, bio-
graficasamlingen på Riddarhuset
och tips från engagerade släkt-
forskare. En nyhet är att även
kända utomäktenskapliga barn
samt syskon till adlade personer
(och till deras stamfäder) nu in-
går, där sådana uppgifter finns.

Information om nu levande per-
soner kommer inte att finnas till-
gänglig digitalt, utan hittas som
tidigare i Sveriges Adelskalender
som ges ut vart tredje år.

En stor fördel med digital publi-
cering är möjligheten till uppda-
tering. Användare kommer att

kunna skicka in nya uppgifter som
efter granskning kan föras in i
stamtavlorna.

– Digitaliseringen är nästa steg i
vad som är Sveriges mest om-
fångsrika släktdokumentation.
Det här är ett levande verk. Ge-
nom att göra det digitalt och öp-
pet för rättelser och tillägg kom-
mer det att ständigt förbättras,
säger Magnus Bäckmark.

Den digitala publiceringen sker i
juni 2026 i samband med 400-
årsjubileet av riddarhusordnin-
gen 1626.

Riddarhusets nätdatabas
Minerva
För dig som är intresserad av ad-
liga släkter finns redan nu en hel
del digitaliserat material i Riddar-
husets digitala databas Minerva.
Där kan du söka bland alla
svenska adliga ätter, både in-
troducerade, ointroducerade och
uteslutna.

För varje ätt visas grundläggande
information och vapensköldar.
För vissa ätter – som Adelswärd,
Ankarcrona, Hummerhielm, Kru-
use af Verchou och Spens – finns
extra mycket digitalt material.

Databasen innehåller dessutom
material som inte är knutet till en
viss ätt, exempelvis Peringskiölds
genealogier, begravningsvapen,
sigillstampar och stamtavlor.

Databasen är öppen för alla och
nås via

https://minerva.riddarhuset.se

Saxat från Släktforskarförbundets
hemsida www.rötter.se Publicerat
10 juni 2025
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NYTT I
RIKSARKIVETS
NEDLADDNINGSBARA
DATAMÄNGDER –
KVINNORS POLITISKA
RÖSTRÄTT

Vi har tidigare skrivit om namn-
insamlingen för kvinnors politiska
rösträtt och om inbjudan att delta
i transkribering av detta material
(se Strödda Annotationer nr 67
och 70).

Nu har Riksarkivet publicerat re-
sultat från det arbetet. Hittills finns
nedladdningsbara register för fem
län i vilka man kan söka de som
skrivit på namninsamlingslistor-
na. Dessa återfinns i Riksarkivets
Digitala forskarsal på webben. Så
här skriver Riksarkivet på sin
hemsida:

Stefan Nilsson

»Namninsamlingen för kvin-
nans politiska rösträtt 1913–1914
Vilka var kvinnorna som käm-
pade för rösträtt 1913–1914? Un-
der dessa år genomfördes en om-
fattande namninsamling där
drygt 350.000 kvinnor krävde po-
litisk rösträtt. Nu finns informa-

tionen från namninsamlingslis-
torna från fem län tillgänglig som
nedladdningsbara data.

Namninsamling för rösträtt
I september 1921 genomfördes det
första riksdagsvalet i Sverige där
både kvinnor och män fick rösta
och var valbara. Beslutet om kvin-
nors rösträtt hade föregåtts av en
lång politisk kamp där den le-
dande organisationen hette
Landsföreningen för kvinnans po-
litiska rösträtt (LKPR), som sam-
lade lokala rösträttsföreningar i
hela landet.

LKPR tog 1913 initiativ till att
samla in svenska kvinnors namn
för att kräva rösträtt. Genom ett
omfattande arbete kunde man
1914 överlämna drygt 350 000
namnunderskrifter till Riksdagen.
Namnen utgör cirka 18 procent
av Sveriges kvinnor över 18 år vid
den tiden.

Digitaliserat och transkriberat
arkivmaterial
Riksarkivet har skannat den om-
fattande namninsamlingen och
bjudit in allmänheten att vara med
och transkribera den handskrivna
informationen i de närmare 19.000
namninsamlingsblanketterna.
Arkivmaterialet blir därmed lät-
tare att söka i och att strukturera
digitalt. Arbetet har bedrivits i

transkriberingsprojektet »I demo-
kratins namn – kvinnorna som
krävde rösträtt« där Riksarkivet
har fått hjälp av hundratals kun-
niga deltagare från allmänheten
sedan 2022. Projektet har genom-
förts i samarbete med doktor-
anderna Monir Bounadi och
Mattias Folkestad vid Institutet
för internationell ekonomi (IIES)
vid Stockholms universitet.

Arkivmaterialet som transkriberas
i detta projekt finns i tvåkammar-
riksdagens arkiv som förvaras av
Riksarkivet i Stockholm. Se voly-
merna E 9: 3–32, »Kvinnornas
opinionsyttring för politisk röst-
rätt och valbarhet« i arkivet Riks-
dagen 1867–1970 Kamrarna (För-
sta och Andra) 1867–1970, Peti-
tioner.

Transkriberad data från listor
från fem län tillgängliga
Nu går det ladda ner transkribe-
rade uppgifter från namninsam-
lingslistorna från fem län:

Blekinge län
Gotlands län
Kalmar län
Skaraborgs län
Västerbottens län

Totalt består dessa listor av cirka
30.000 kvinnors underskrifter.
Många av dem har uppgett yrke

Ett urval  personer på namnlistorna 1913-1914 för Västerbottens län från byarna Raggsjö i Norsjö socken och Rundvik
i Nordmalings socken. Det finns även noteringar om undertecknarna har lämnat en gåva. Samtliga från Rundvik

hade lämnat 10 eller 20 öre i frivilligt bidrag till LKPR i samband med namninsamlingen.
Genom uppgiften om BildID går det att söka fram namninsamlingslistan som digital bild i Riksarkivets digitala

forskarsal. Du kan göra sökningen under fliken BildID.
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och en yrkesgrupp framträder
som särskilt vanlig i listorna, näm-
ligen lärare. I de fem länen har
hela 853 kvinnor uppgett att de är
någon slags lärare, såsom folks-
kolelärarinna eller skolkökslär-
arinna. Men bland de rösträtts-
krävande finns även andra min-
dre yrkesgrupper, till exempel
interurbantelefonister, översät-
tare, karusellägare och kartritare.

Vilka uppgifter finns i datan?
I datan finns uppgifter om de per-
soner som skrivit under petitionen
med krav om kvinnans politiska
rösträtt. Endast kvinnor fick delta
i namninsamlingen. Dessutom
fanns särskilda instruktioner på
namninsamlingslistorna:

»Ingen får skriva sitt namn på
mer än en lista. Ingen kvinna un-
der 18 år får skriva på denna lista.
Alla kvinnor mellan 18 och 21 år
anteckna sitt födelseår jämte nam-
net«.

Uppgifterna har transkriberats
källtroget med undantag av
nedflyttningstecken som ersatts
med den uppgift som de förmo-
dats avser. Oklarheter i tran-
skriberingsarbetet har markerats
med dubbla frågetecken (??). För
varje namn finns BildID till den
digitala bilden av originalhand-
lingen som finns publicerad i
Riksarkivets söktjänst, vilket un-
derlättar granskning om man
misstänker att transkriberingen
inte är korrekt.«

Du hittar de nedladdningsbara
filerna här:

https://sok.riksarkivet.se/data-
api/nedladdningsbara-
datamangder/namninsamlingen-for-
kvinnans-politiska-rostratt-1913-1914

De länsvisa filerna som kan lad-
das hem är i textformat (csv) eller
Excelformat.

TVILLINGFÖDSLAR I
ASKER 1899
Ibland stöter man på märkliga
händelser i kyrkböckerna. Så till
exempel i Asker på sommaren
1899. Då föddes i slutet av juni,
den 27, gossen Carl Walfrid. Fem
dagar (!) senare, den 2 juli, föddes
hans bror Carl Sigfrid.

Ingen av gossarna döptes, då för-
äldrarna var baptister, som så
många andra i Östernärke vid
denna tid. Prästen har antecknat
»Dop förvägrat. Föräldrarna bap-
tister«. Pojkarnas far var gjuta-
ren Carl Alfred Boman och mor
var Amanda Elisabet Stål i Bre-
vens bruk.

Något tidigare samma sommar
föddes ytterligare ett tvillingpar i
Asker. Även i detta fall ett par
gossar, men nu på samma dag,
den 11 juni. Dessa pojkar förära-
des dock ett namn av det ovanli-
gare slaget – de fick heta Jean
Vindician och Georg Vindician.
Föräldrarna var soldaten i Valsta
Carl August Wallin och hans hus-
tru Eva Adolfina Carlsson. Inte
heller dessa gossar var döpta, av
samma anledning som ovanstå-
ende.

Stefan Nilsson

Källa: Födelsebok Askers församling
1899, Riksarkivet Digitala forskar-
salen.

Tvillingbröderna Carl Walfrid och Carl Sigfrid som föddes
sommaren 1899 i Askers församling.

Bildkälla: Riksarkivet, Digitala Forskarsalen.
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ASKERSUNDS
SLÄKTFORSKARKLUBB

Höstens program

Tisdag 21 oktober kl. 19:00
Lisbet Nilsson om släkten i Ham-
mar. Plats: Bästholmen, Sjöängen.

HALLSBERGS SLÄKT-
FORSKARKLUBB

Höstens program

Lördag 22 november kl. 11-14
På biblioteket. Hallsbergs släkt-
forskarklubbs mest erfarna släkt-
forskare finns på plats för att
hjälpa dej lösa problem eller att
komma igång. Deltag i vår släkt-
forskarglädje. Man vet aldrig vad
man kan hitta. Det kan bli en glad
överraskning eller något helt nytt!

Kursverksamheten är igång som
tidigare. Läsning av gamla hand-
stilar och fördjupningskurs. An-
mälan till Birgitta Edholm.

VARMT VÄLKOMNA
till våra evenemang!

FÖRENINGSSIDOR

KLÄDESPERSEDLAR
OCH BRÄNNVIN SOM
STULITS HOS OLOF
JONSSON I NORRA
NYBBLE I SKÖLLER-
STA EFTERLYSES

13 februari 1843
Genom inbrott har natten till sistl.
fredag den 10 dennes hos hem-
mansägaren Olof Jonsson i Norra
Nybble, Sköllersta socken, tillgri-
pits: En swart Hatt, en blå päls af
kläde, fordrad med hwita får-
skinn, en Rock af mörkblått kläde,
en Rock af mörkblått wadmal, en
linne Rock, 2 par klädes Byxor, 5
st. Wästar, 8 st. Lintyg, en Qwins
päls af mörkblått kläde, en swart
kjorl samt ett förkläde af siden, 3
st. silkes näsdukar, ett bommuls-
kläde, en Duk om 8 alnar, 2 st.
Passer Läder, ett st. Swensk Lä-
der och ett Krus med Bränwin,
hwilket gods härigenom efterly-
ses.

Konungens Befallningshafwandes i
Örebro län Kungörelser År 1843.

SLÄKTFORSKNING –
NYGRUNDBOK

På släktforskardagarna släpptes
ytterligare en ny bok. Det är en
grundbok i släktforskning,  utgi-
ven av Släktforskarförbundet, som
är skriven av Ulf Andersson med
titeln »Släktforskning: En bok för
nybörjaren och den som vill veta
mera«.

Stefan Nilsson

»Nyfiken på din släkt?

Vill du börja släktforska men vet
inte var du ska börja?

Den här boken guidar dig genom
hur de svenska arkiven fungerar
och vad du kan hitta där. Du får
konkreta tips på hur du söker
bland handlingarna, förståelse för
vilka källor som finns och råd om
hur du organiserar dina fynd på
ett effektivt sätt.

Författaren, Ulf Andersson, har
mångårig erfarenhet som arkiv-
tjänsteman och som släktforskare
i både svenska och utländska ar-
kiv.

Ur innehållet
- Kom igång direkt: Snabbstart
- Att släktforska i Sverige i dag:  Mate-
rialet möjligheterna och tillgänglighet

- Vem ansvarar för och förvarar infor-
mationen?
- Hur får man en överblick på materia-
let?
- Det som du bör känna till om kyrkoar-
kiv, skattematerial och domstolsarkiv
- Födelse- och dopbok, lysnings- och
vigselbok, död- och begravningsbok
- Kyrkoarkiven, skattematerial, dom-
stolshandlingar och rättsvård.
- Hur presenteras källorna? Vilken in-
formation hittar du? Vad ska du ha
informationen till? Hur arbetar du med
källan?
- Livslinjen: Så börjar du, att tänka på
- Hur kan du dokumentera dina resul-
tat?
- Släktforskning i Sverige – då och nu«

Saxat från Släktforskarförbundets
hemsida www.rotter.se
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Höstens program

Lördag 8 november kl. 10-13
finns vi på biblioteket för att träffa
allmänheten och informera om
föreningen och locka besökare att
börja släktforska.

Medlemsträffar
Alla träffar är i Medborgarskolans
lokal på Trädgårdsgatan 6 i
Kumla.

Måndagskvällar, från 8/9 kl. 18-
21 (Tomas W).

Tisdagsförmiddagar från 9/9, kl
kl 09.30-12.00 ojämna veckor.
(Brita W)

Tisdagseftermiddagar från 9/9,
kl 13-17 (Benny S).

Onsdagar från 10/9 kl. 9-12
porträttfynd / släktforskning (Jan
L) kl. 14-17 jämna veckor DNA
nybörjargrupp (Annette J) kl .14-
17 ojämna veckor DNA fortsätt-
ning (Tomas W)

Torsdagsförmiddagar från 11/9
kl 9-12 (Britt-Inger N).

Torsdagseftermiddagar från
11/9, kl 14-17 (Birgitta H).

Fredagar från 12/9 kl 9-12 (Tomas
N)

Lördagar jämna veckor från 6/9
kl 9-14 registrerar vi ”Namn Åt
De Döda” (Tomas N)

Kom med, få igång din släktforsk-
ning och ha det trevligt tillsam-
mans med oss andra. Det är be-

FÖRENINGSSIDOR

KARLSKOGA-
DEGERFORS

SLÄKTFORSKARKLUBB

Höstens program

Höstens program är i nuläget inte
fastställt på grund av omstruktu-
rering och reparation av de loka-
ler på Karlskoga Bibliotek som vi
brukar utnyttja.

Vi söker för närvarande lämplig
lokal för medlemsmöten och kurs-
verksamhet.

Släktforskarrummet har inga res-
triktioner i nuläget... Öppet som
vanligt sista onsdagen i måna-
den.

ÖREBRO
SLÄKTFORSKARE

Höstens program

Tisdag 28 oktober 18:30
Höstmöte på Arkivcentrum. Mö-
tesförhandlingar inklusive beslut
om medlemsavgiften för 2026.
Därefter föreläsning: »Örnsro –
mycket mer än idrott« med
arkivarien Håkan Henriksson.
Fika serveras.

Lördag 15 november kl. 11-14
Öppet hus i Släktkällaren. Väl-
kommen till en inspirerande dag i
Släktkällaren! Här får du prova
på SläktSök och upptäcka hur
roligt det är att komma igång med
släktforskning. Särskilt du som
ännu inte tagit det första steget är
varmt välkommen.

Släktkällaren & biblioteket
Västra Nobelgatan 24
Öppet torsdagar kl. 14.00–18.00
samt enligt överenskommelse. Här
kan du forska, få rådgivning och
ta del av vårt bibliotek med med-
lemstidningar, släktutredningar
och lokalhistorisk litteratur.

I datasalen i Släktkällaren finns
nu Sveriges dödbok 9 webb till-
gänglig, med uppdaterad infor-
mation fram till och med 2024
och korrigerade uppgifter. Här
kan du enkelt söka upp namn,
födelse- och dödsdatum, försam-
lingar, yrke och annan viktig in-
formation – precis som i tidigare
CD/USB-versioner.

gränsat med platser så du kan
kanske inte få plats den dag du
önskar

Släktforska är roligt –
 ännu roligare blir det att

göra det tillsammans!

Vi samarbetar med Medborgar-
skolan
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STRÖDDA
ANNOTATIONER

är medlemsblad för fem släktforskar-
föreningar i Örebro län. Första
numret utkom hösten 1989.
Tidningen utkommer med två
nummer per år.
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- Karlskoga-Degerfors
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att redigera inkommet material.

B-Föreningsbrev

Tryck: Prinfo Welins Örebro AB




